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ПАМЯТКА ДЛЯ ВЛАДЕЛЬЦА
ПРИВИВКИ 
Прививать лучше вакциной НОБИВАК ( NOBIVAC ) фирмы Intervet – лучшая вакцина из продаваемых: 

•  В 8 недель - 1-я вакцинация – 5-валентной вакциной – НОБИВАК DHPPI (против чумы, парвовирусного энтерита, гепатита и аденовирусной инфекции) + НОБИВАК LEPTO (против лептоспироза). За 10 дней до прививки прогнать глистов (Внимание! Препараты для щенков!). 

•  В 12 недель –2-я вакцинация – той же вакциной. Прогонять глистов перед ней не нужно. 

Прививки нужно сделать до смены зубов. Начинать выходить со щенком на улицу нужно не ранее, чем через 2 недели после последней прививки. 
Вакцину покупать нужно только в ветаптеке  (обратите внимание на хранение вакцины- только в холодильнике!)  и делать прививку в государственной ветлечебнице, где поставят печать в ветпаспорт и занесут собаку в компьютер (только  в этом случае будет легко и просто получать справки для поездок по стране и за границу). 

Хранить вакцину нужно в темном месте при температуре +2 +8 градусов (в холодильнике, но не допускать замораживания), перевозить в термосе со льдом или в мешке со снегом. Перед введением вакцины шерсть нельзя ничем обрабатывать (в т. ч. спиртом). 
Вакцинировать можно только совершенно здоровую собаку. 

•  Следующая ревакцинация проводится после смены зубов – примерно в 8-10- месячном возрасте (за 10 дней до нее прогнать глистов) – от тех же болезней – НОБИВАК DHPPI + LEPTO и  – от бешенства – НОБИВАК RABIES . 

•  В последующем прививать собаку 1 раз в год 5-валентной вакциной – НОБИВАК DHPPI + LEPTO и  – от бешенства – НОБИВАК RABIES (лучше весной). За 10 дней до прививки обязательно прогнать глистов. После прививки нужно соблюдать карантинный режим: собаку не переутомлять, не простуживать, не купать в течение 2 недель. 

Самые последние данные по заболеваемости в  Москве и эффективности вакцин смотрите на форуме:   http://pesiq.ru/forum/showthread.php?t=1514
По их данным на настоящий момент самая эффективная защита : 

Вакцина Дюрамун МАХ 5-CvK/4L  (Дурамун Макс)
ДЕГЕЛЬМИНТИЗАЦИЯ 
Для профилактики дают противоглистные препараты каждые 3-и месяца. Обязательно за 10 дней до прививок. Лучший препарат для этого Дронтал+ –1 таблетка рассчитана на 10 кг веса собаки. Давать ее лучше утром натощак и не кормить собаку до обеда (или хотя бы 1,5 часа после приема препарата). Если в течение 1-2 дней после дачи препарата замечаете в кале собаки глистов, через 10 дней дайте препарат повторно и через неделю после повторной дачи препарата можно прививать собаку. 

  

ОБРАБОТКА СОБАКИ ОТ КЛЕЩЕЙ И БЛОХ 
Обрабатывать собаку от клещей и блох нужно обязательно, т. к. блохи переносят яйца некоторых гельминтов, а клещи являются переносчиками возбудителей пироплазмоза – это смертельное заболевание, причем зараженного клеща можно подхватить и в центре Москвы, а не только за городом, и с каждым годом количество таких клещей растет. 

Обработку нужно проводить с момента таяния снега весной (примерно конец марта) и до выпадения снега осенью (начало ноября). Обрабатывать каплями от клещей необходимо 1 раз в 2-4 недели (в зависимости от фирмы –Адвантиксом 1 раз в месяц, Барсом – 1 раз в 2 недели). Или одеть ошейник против клещей  (например, Килтикс, Хилс на 7 месяцев). Хорошо бы иметь еще спрей от клещей и брызгать собаку перед походом в лес (Барс).
•  Капли «Адвантикс» – есть разные расфасовки в зависимости от веса собаки. Пипетки для собак 2-10 кг – 1 пипетка на одну обработку. Обрабатывать каплями и спреем «Адвантикс» от клещей необходимо 1 раз в месяц, а при нахождении собаки за городом (в местности, где клещи часто встречаются) – 1 раз в 3 недели. Применение: Отломить кончик пипетки в обозначенном месте. Нанести содержимое прямо на кожу в области холки (между лопатками), предварительно раздвинув шерсть, чтобы избежать слизывания. Меньше, чем за 24 часа естественным образом препарат сам распространяется по всей поверхности тела Вашего животного. Не купать животное в течение двух дней до, и после нанесения препарата . 

Не рекомендуется обрабатывать щенков в возрасте до 10 недель или весом менее 2 кг . 

•  Инсектоакарицидные капли на холку «Барс» (или спрей) - Обрабатывать каплями или спреем от клещей необходимо 1 раз в 2-3 недели. Препарат наносится непосредственно на кожу несколько точек вдоль позвоночника, недоступных для разлизывания (у основания головы, между лопатками. Примерно за 24 часа препарат сам распространяется по всей поверхности тела собаки и накапливается в коже, не попадая в кровь животного. Не рекомендуется купать животной за 3 дня до и 3 дня после обработки. Не применять щенкам младше 2,5месячного возраста , а также собакам весом менее 2 кг. 

•  Ошейник «Килтикс» (фирма «Байер») – нужен ошейник для мелких собак длиной 35 см. Ошейники для средних и крупных собак могут вызвать интоксикацию. Согласно инструкции ошейник эффективен от клещей в течение 7 месяцев, но реальная защита от клещей не дольше 3 месяцев, затем эффективность его резко падает. Ошейник не использовать для щенков до 6 месяцев. Ошейник следует освободить от упаковки, удалить пластиковые перемычки на внутренней стороне ошейника, слегка растянуть ошейник, надеть ошейник на животное, не сжимая шеи, и пропустить свободный конец через петли. Ошейник не рекомендуется применять больным, выздоравливающим животным, а также беременным и кормящим сукам. Ошейник следует надеть минимум за сутки до вывода животного в места, где существует потенциальная опасность нападения иксодовых клещей. Ошейник водоустойчив, его можно не снимать во время купания животного. 

Ошейник «Килтикс» более токсичен, чем «Адвантикс» и «Барс». Поэтому лучше пользоваться «Адвантиксом» (при его отсутствии «Барсом»), а «Килтикс» использовать одновременно с ним при большом количестве клещей в той местности, где находится собака (например, за городом). 
При этом необходимо учитывать, что ни одно средство не гарантирует 100% защиты от клещей, поэтому после прогулок (особенно в местах с большим количеством клещей – за городом) необходимо тщательно осматривать собаку и при обнаружении клеща немедленно снять его (выкручивая против часовой стрелки). Если в коже осталась головка клеща, не волнуйтесь – она выйдет через несколько дней с небольшим количеством гноя. Кожу нужно обработать зеленкой. После укуса клеща за собакой нужно внимательно наблюдать в течение 14 дней – измерять температуру – если она поднимается выше 39 градусов, если собака вялая, не хочет гулять, отказывается от еды – срочно обратитесь к ветеринару – только немедленное введение противопироплазмозных препаратов (верибен или беренил) и капельница могут спасти собаку от пироплазмоза. Не дожидайтесь явных признаков болезни (кровь в моче, желтуха) – их появление говорит о запущенном случае. 

  

УХОД ЗА ШЕРСТЬЮ 
Ежедневный уход. Шерсть на корпусе необходимо расчесывать щеткой терьера или в крайнем случае массажной расческой  минимум раз в три дня. После прогулки лапки необходимо мыть слегка теплой (летом- прохладной) водой. При сильном загрязнении использовать специальные шампуни для лап или шампуни для жесткой шерсти.
Длинную (украшающую) шерсть на лапах, груди, голове и бороде необходимо расчесывать металлической (тефлоновой) расческой с длинными зубьями не реже одного раза в три дня. Но расчесывать можно только чистую шерсть, иначе она сечется и обламывается. Поэтому расчесывать шерсть желательно после мытья с кондиционером или бальзамом. 

Подшерсток на корпусе желательно вычесывать раз в неделю (иначе через 1,5-2 месяца после тримминга он начнет «сыпаться»). Лучше всего вычесывать его триммингом (тримминговочным ножом фирмы «Марс») с длинными зубцами. 

Тримминг (выщипывание шерсти). Оттриминговать щенка в первый раз нужно в возрасте 4-6 месяцев (не позже). Ни в коем случае не стричь, а именно выщипать шерсть! В последующем тримминговать собаку нужно 2-3 раза в год (обычно весной и осенью). Если Вы собираетесь участвовать в выставке, тримминговать собаку нужно примерно за 2,5-3 месяца до нее. 

Через 2 недели после тримминга желательно выщипать или счесать отросший подшерсток  тримминговочным камнем. 

Стрижка. 1 раз в 2-3 недели необходимо коротко подстригать шерсть в следующих местах: вокруг заднего прохода и вокруг половых органов, между пальцами в области подушечек лап. К ножницам и стрижке на столе щенка надо приучать как можно раньше, иначе будут проблемы с триммингом в будущем. 

Купание. Мыть собаку полностью (то есть по корпусу – спину и бока) шампунем можно по мере необходимости. При этом нужно использовать хороший шампунь для жесткошерстных собак (лучше производства США, Франции или Германии- они дорогие, но их хватает на несколько лет, а от дешевых польских или российских шампуней может «вылезти» шерсть). Не используйте человеческие шампуни и мыло (в т. ч. хозяйственное)! Они пересушивают кожу и шерсть и вызывают перхоть. Из продаваемых в Москве для терьеров подходят: «Ив Сен Бернар», Франция (шампунь с плацентой, лимонный и др.), « Biogroom » (США) для жесткошерстных собак,  «Пет Силк», США (фаза №3), Texture plus (фирмы «Ring 5» США),  «8 in 1» для жесткой шерсти. К каждой из этих шампуней предлагаются бальзамы. Шампунь только очищает кожу и шерсть, а бальзам питает и защищает ее, что особенно важно в условиях мегаполиса, зимой, по грязи и соли. Покупая бальзам внимательно читайте инструкцию! Есть бальзамы специально для выставок, тональные, для отращивания шерсти… Выбирайте, какой нравится, но бальзам обязателен!!!
Мыть длинную шерсть на лапах, груди, морде (без шампуня – просто проточной водой) нужно при ее загрязнении после прогулок и после еды. Желательно при этом эту длинную шерсть (не на корпусе) 2-3 раза в неделю (можно ежедневно) промывать кондиционером или бальзамом для волос. После этого шерсть лучше расчесывается и улучшается ее качество. 
После мытья собаку нужно высушить насухо (иначе шерсть портится и собака может простыть). Лучше всего для этого просто погонять ее по комнатам за мячиком (хватает 5-10 минут, чтобы полностью высохнуть). Феном сушить собаку желательно как можно реже (портится шерсть), лучше только перед выставкой и в щенячьем возрасте 1 раз в 1-2 недели (чтобы приучить к фену). 

  
  
УХОД ЗА ГЛАЗАМИ -  необходимо удалять комочки, скапливающиеся в уголках глаз (их наличие – это норма, а не болезнь, если они небольшие и их не много) 

. 

УХОД ЗА КОГТЯМИ 
Когти нужно подстригать по мере отрастания 1 раз в 2 недели (состригают понемногу самые кончики) специальными когтерезками– не ножницами. Щенкам ногти стригут раз в неделю!  Если в месте среза выступила кровь, прижмите коготь к салфетке с перманганатом калия (обычная сухая! марганцовка) и подержите 10 секунд.
  

УХОД ЗА УШАМИ 
Шерсть в ухе необходимо регулярно (1 раз в 2-3 недели) осторожно выщипывать.  Чистить уши нужно по мере загрязнения – 1 раз в 1-3 недели (если собака чешет уши – можно и чаще, но нужно помнить, что уши могут чесаться при аллергии на еду, или при ушном клеще, или при отите). Если уши не чешутся и отделяемого из них нет, лучше их не чистить совсем. Лучше чистить ухо сухой свернутой в жгутик ваткой (но не ватными палочками – они вызывают боль). Если в ухе образуется много коричневой серы, используйте специальные средства для чистки ушей. Не пользуйтесь лосьонами, содержащими спирт (такие как лосьон для чистки ушей «Барс», борный спирт) и перекисью водорода при обычной чистке ушей, т.к. они часто вызывают раздражение. Лучше пользоваться эмульсией « Otiseptol », порошком или лосьоном для чистки ушей фирмы «8 в 1» - свернутую тугим жгутиком ватку смочить небольшим количеством эмульсии и осторожно протереть ухо, затем сухой ваткой просушить (заливать эмульсию в ухо, как написано в инструкции, не нужно, т. к. потом очень трудно просушить ухо, и может развиться отит). Хорош также порошок для чистки ушей фирмы «8 в 1». Обрабатывать уши надо осторожно (сильно не тереть, чтобы не вызвать раздражение). При расчесывании уха до крови, покраснении уха, «хлюпаньи» в ухе срочно позвоните заводчику (у каждой породы есть свои особенности, о которых ветеринар общей практики не всегда знает). 

УХОД ЗА ЗУБАМИ 
Зубы нужно чистить не реже 1 раза в неделю (из-за склонности к образованию зубного камня), причем начинать чистить сразу после приобретения щенка даже молочные зубы (иначе приучить к этой процедуре будет очень сложно). Перед чисткой осмотрите зубы (особенно задние коренные) и, если на них начал образовываться желтый налет или камень, удалите его (ногтем или ребром (кончиком) пилочки для ногтей). Чистить зубы можно зубной щеткой или бинтом, намотанным на палец в направлении от десны к верхушке каждого зуба. Со всех сторон, изнутри рта тоже.

Продаются специальные зубные пасты для собак. Самый лучший и быстрый способ- чистить зубы электрической зубной щеткой и зубной пастой для собак.  Если момент упущен и образовался камень, который невозможно счистить пилочкой, обязательно нужно удалить его у ветеринара. 

Нельзя разрешать щенку тянуть игрушки зубами – это может испортить прикус. Если постоянный зуб уже прорезался, а молочный еще не выпал, его нужно удалить (также может нарушить прикус). 

  

КОРМЛЕНИЕ 
Кормить собаку можно или сухим кормом или натуральной пищей. И у того, и у другого способа есть свои преимущества и недостатки; который из них лучше, сказать однозначно невозможно. Смешивать в одно кормление сухой и натуральный корм нельзя. 

Кормить щенка до 2 месяцев нужно 5 раз в день, с 2 до 4 месяцев 4 раза, с 4 до 6 месяцев 3 раза, и после 6 мес. и взрослую собаку 2 раза в день. 

СУХОЙ КОРМ. Из хороших сухих кормов следует отметить– Hill ' s , Eargle Pack (холистик), Nutro Choice. Из кормов среднего класса - постоянно продаются « Royal Canin », « Purina Pro Plan », “ Eucanuba ”, “ Bosch ” (их можно купить в зоомагазинах или ветаптеках). Практически все корма, продаваемые в обычных («человеческих») магазинах – «Чаппи», «Педигри пал», «Дарлинг», «Фрискис», «Барон», «Трапеза», консервы для собак и др. дешевые корма - весьма низкого качества, кормление ими  недопустимо (приведет к большим проблемам со здоровьем). Корм часто менять нежелательно. Также нежелательно превышать дозировку корма, рекомендуемую производителем. При кормлении сухим кормом (впрочем, как и натуральным) собака должна постоянно иметь доступ к свежей воде. При кормлении сухим кормом давать витаминно-минеральную подкормку нельзя. 

У щенка корм стоит постоянно. Когда собака выросла лучше кормить ее два раза в день, утром и вечером. Ставите корм, собака поела, остатки убираете. Ваш питомец быстро поймет, что если он сейчас не поест, то будет ждать следующей прогулки и кормления. 

Можно кормить просто сухим кормом, а можно его размачивать (вероятность гастрита уменьшается). Самый хороший способ- перед прогулкой насыпьте корм в мисочку и залейте теплой кипяченой водой (не больше 40 гр). После прогулки покормите.

Если даете лакомства- собачьи галеты, «шмакос»… уменьшайте количество корма. Полезно для зубов  давать жилы, сухие носы и копыта…(продаются в зоомагазинах). Будьте внимательны!- давайте их только под присмотром! Собака может подавиться!
НАТУРАЛЬНОЕ ПИТАНИЕ. Из натуральных продуктов собаку можно кормить следующими: 

•  мясо – должно составлять 2/3 рациона – это сырая говядина (желательно с сухожилиями, хрящами и небольшим количеством жира), порезанная небольшими кусочками (не фарш). Собаке нельзя давать свинину (содержит возбудителя опасного для собак заболевания и плохо переваривается), баранину, сырую курицу (а от вареной мало толку). Нельзя давать вареные кости и любые кости птицы (может поранить желудок или кишечник) . Иногда можно дать сырую говяжью кость, не трубчатую, а мягкую (ребро, лопатка, головку сахарной кости) – для игры, а не как основной продукт питания. Мясо лучшее давать на ночь. Взрослой собаке в сутки нужно примерно 20 гр. мяса на кг веса. 

Рыбу собаке можно давать не чаще 2 раз в неделю и только морскую (кроме минтая), вареную, без костей– в количестве в 1,5 раза больше мяса. Мясо лучше рыбы (ее можно не давать вообще). 

Из субпродуктов лучше всего рубец (говяжий желудок) – сырой неочищенный (его нужно также в 1,5 раза больше, чем мяса). Взрослой собаке (не щенку) можно давать говяжьи печень (вареную) и сердце (сырое); почки и легкое никакой питательной ценности не имеют (их лучше не давать). В любом случае субпродукты даются не чаще 2 раз в неделю. 

•  сырые овощи – даются с мясом или кашей, протертые на мелкой терке. Лучше не давать морковь, свеклу, баклажаны, помидоры и другие цветные овощи. Не стоит давать собаке картофель и лук. Из овощей лучшие – кабачок, капуста (в т. ч. квашеная), зеленый салат, зелень, топинамбур (земляная груша), в небольших количествах – редька, редиска, репа, огурцы. Овощи нужно очищать от кожуры и семян и добавлять к ним 1 чайную ложку растительного масла. Взрослой собаке – примерно 15 гр. овощей на кг. веса в сутки. 

•  каши (необязательный и неполезный продукт для собак)– рисовая и гречневая. Овсянку (геркулес) лучше не давать (вызывает аллергию и нарушение пищеварения), перловка и пшенная каша у собак практически не перевариваются. Овощи полезнее каш, поэтому каши лучше давать не чаще 1-2 раз в неделю (с мясом или овощами). Взрослой собаке давать примерно 7 гр. каши на кг. веса. 

•  кисломолочные продукты – бифидокефир, ряженка, простокваша, нежирный творог (взрослой собаке примерно 20 гр. творога на кг. веса). Цельное молоко взрослой собаке не давать (не переваривается и вызывает понос). Витаминно-минеральную прикормку нужно давать с кисломолочными продуктами. 

•  фрукты –давать тертыми или нарезанными кусочками (без кожуры и семян) –лучше яблоки, груши, ягоды, бананы (можно и другие). 
•  яйцо – дают только сырой желток и не чаще 2 раз в неделю (или в виде омлета). Давать яйца не обязательно. 

При кормлении натуральными продуктами щенку до 1 года обязательно нужно давать витаминно- минеральную прикормку (из хороших – Полидэкс Поливит Са+,  8 в 1) – не передозировать! (лучше дать меньше, чем больше) – с кисломолочными продуктами. Взрослой собаке прикормку нужно давать примерно 2 раза в год (весной и осенью по 1 месяцу). 

  Основные продукты питания в зависимости от возраста 
	  
Продукты, примерное кол-во,гр 
	Возраст в месяцах 

	                                                               
	    2 -4
	  4 -6
	6 –7
	  7–9
	9 –12
	Взрослая

	Мясо 
	60-150 
	150-180 
	180 -220 
	150 -200 
	150 -200 
	150 -200 

	Творог 
	40-60 
	70-80 
	80 
	70 
	  
	  

	Кефир 
	100 
	100 
	150 
	150 
	150 
	150 

	Овощи и фрукты 
	40-50 
	60-70 
	70 
	70 
	70 
	70 

	Каши 
	30-40 
	50-60 
	60 
	70 
	70 
	70 

	Рыба 
	100-200 
	200-250 
	250 
	200 
	200 
	180 

	Суточный объем корма, г 
	80-180 
	280-380 
	400 
	380 
	380 
	350 


  

Чем коpмить нельзя 

- горячей (прямо с плиты), холодной (из холодильника), острой, соленой, жирной, сладкой, копченой пищей; 

- речной рыбой. Можно давать только вареную морскую. Пресноводную и сырую морскую не давать никогда, так как возможно заражение глистами; 

- нельзя вместо корма давать кости. Вопреки укоренившемуся заблуждению, кости для собаки - гибель. Во-первых, они не усваиваются. Во-вторых, могут вызвать запор, прободение кишечника, заворот кишок. Особенно опасны трубчатые кости, которые имеют обыкновение расщепляться на острые части, Кости также способствуют быстрому стачиванию зубов; 

- нельзя кормить макаронами, бобовыми продуктами, белым хлебом, картофелем, горохом, изделиями из пшеничной муки; 

- собака не должна знать, что такое сосиски, колбаса, окорок. Колбасные изделия для собаки - яд. Они портят печень, и собака рискует погибнуть уже в молодом возрасте. 

- щенок не должен знать вкуса сахара и конфет. Сладости портят аппетит, нарушают пищеварение. Кроме того, они разрушают зубы и крайне неблагоприятно влияют на глаза, которые начинают слезиться; 

- нельзя кормить свининой и жирной бараниной, сырым куриным мясом; 

- в корм собаке нельзя добавлять пряности: перец, лавровый лист, острый томатный соус; 

- кормить протухшими и прокисшими продуктами. 

Нельзя кормить из рук, нельзя кормить насильно. Не ест - уберите. Нельзя приучать подходить к столу. Нельзя давать со стола. Кормят всегда в строго определенное время, в определенном месте, из плоской посуды, всегда чисто вымытой. Вода должна стоять всегда в большой миске. Кормить собаку можно только после прогулки (через 30 мин), а не до нее. Нельзя перекармливать.
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